

# 24年不离不弃，夫妻让瘫痪养女站起来

她3岁被查出患有先天性类风湿，9岁时无法独立行走，养父母把全部的爱倾注给她

26℃ 感动湖南  
湖湘温暖在您身边



扫码看视频

不抛弃，不放弃，因为湖南人骨子里的坚韧不屈，也因为一段无法割裂的亲情。

常德市农民张健力、周华枝夫妇24年前收养了一名女婴，女儿3岁时被查出先天性类风湿，9岁无法独立行走，他们用爱托举起瘫痪了15年的女孩，让她重新站起来。

12月11日，56岁的张健力和往常一样，带着女儿在家里做恢复训练。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
通讯员 严茗廷



张琴（中）与养父母。受访者供图

## 洗澡洗出灵感，研发出物联网远程控制盒

杨西炜：职院学子创业的优势在于更接地气



►杨西炜正在办公中。  
湖南日报全媒体  
记者 李健 摄



住过宿舍的同学大概都碰到过类似的问题：晚上回到寝室，打开水准备洗澡，水却忽冷忽热、忽大忽小，只能在浴室里瑟瑟发抖……碰到这种情况，你会怎么处理？如今，长沙民政职业技术学院的杨西炜则联合同学一起研发出物联网远程控制盒，解决了寝室热水压力不够的问题，并从此开始研发产品、申请专利、成立公司，走出了他的创业第一步。

### 洗澡洗出来的创业灵感

杨西炜的创业故事，要从2017年的大一军训说起。“军训完回到寝室，大家都要洗澡。因为洗澡人太多，常常出现水流小、水不热的情况，给我们造成很大困扰。”杨西炜说。机电一体化专业的他开始思考，或许可以结合所学知识技能，解决这一生活痛点。

说干就干，杨西炜向学院书记提出了这一设想，得到了大力支持。随后，他召集学院的4名同学成立团队，开启了项目的研发和创新。

缺少合适的研究场地是团队遇到的第一个问题——研发所用的设备噪声较大，无法在宿舍或教学区域开展工作。怎么办？他们看中了学校边小区的一间地下车库。15平方米，一个月200元，虽然略显狭窄，但极具性价比。杨西炜的创业之路从此开启。

项目初见成果后，杨西炜将第一台设备安装在自己的寝室楼顶。由于是初代产品，设备性能尚不稳定。“记得有一天晚上到楼顶调试设备，一不小心把整栋楼的热水器都停了，还被同学投诉到后勤部门。”杨西炜笑道。

2018年，团队终于成功推出一代中央热水能源管理平台，不仅解决了中央热水稳定性的问题，还提升了设备30%左右的节能率。这一成果很快获得了市场的关注。2019年，杨西炜跟随学校老师赴重庆参加全国高职高专校长联席会议，成功与一家专门做学校热水机组的公司达成合作，公司采购了团队近20台设备，他们也赚到了25万元左右的“第一桶金”。

### 敢拼、敢闯的精致男孩

唐奕琨是杨西炜的创业合伙人，也是杨西炜的学

弟。“他其实是一个特别精致的‘猪猪男孩’。”唐奕琨说。晚上在寝室，杨西炜会敷面膜、喷补水喷雾，十分注重“形象管理”。因为爱干净，他的衣服全都手洗，也正是这一原因，他对热水供应问题格外敏感。

然而，这样一个精致男孩，投入到工作中时却全然忘了自我。

在宿舍楼顶安装第一台设备时，正值盛夏。唐奕琨回忆道，当时杨西炜带着团队成员“冲上去就是干”。一伙年轻人头顶烈日，安装着各种仪器。为了降温解暑，杨西炜拧开水瓶就往自己身上泼水，殊不知，水会大量吸收和折射紫外线，更容易晒黑、晒伤。“几天下来，大家都黑了一个度，杨西炜直接晒脱了一层皮！”唐奕琨笑道。

疫情防控期间，由于产品面向的主要客户为酒店，他们的事业受到巨大冲击。“最艰难的时候，我们50块钱买5碗粥吃两天。”唐奕琨说。团队内两个山西女生想过放弃，回老家就业。杨西炜就带她们回到母校，和学校老师谈心，到曾经的工作室坐坐，重温创业初期时光，鼓励其坚持下去。

“他有担当、有感染力，正是他这股拼搏的精神，带领团队一步步走到现在。”唐奕琨说。

### 坚持做最纯粹的实体经济

虽然来自职业院校，家庭也没有创业背景，但一路走来，杨西炜十分自信、乐观。他坦言，自己的偶像是雷军，创业也受其影响。“职院学子创业的优势在于更接地气，生活中不起眼但小而美、小而精的项目都与我们非常贴合。”

他也将这一优势贯彻到底。2019年，他成立湖南青创丝路科技有限公司，主要从事中央热水、中央空调等集中供热、供冷设施物联网能源管理平台的研发与创新；2020年，看到同学在公厕扎堆排队，杨西炜联合学院“专创融合中心”，共同开发了智能厕所监管产品——“监测灵”，不仅能实时监测如厕人数，还能实现体温监测、智能冲厕等功能；2021年，杨西炜又响应乡村振兴的号召，投身到农村人居环境的整治中。与一家专注农村户厕生活污水治理的公司开启技术合作，解决农村厕所冲水不足的痛点……

目前，杨西炜的团队已有近20人，公司主要产品已应用到全国11个省份，近1000个站点，其中包含了浙江大学、同济大学等130余所高校，700多家酒店和单位。

“我从不羡慕网红的流量时代，也不羡慕白领的高楼大厦，我坚持做最纯粹的事情——实体经济，速度虽慢，但却走得踏实，走得有所依靠。”杨西炜说。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

### 养女患病，夫妻俩竭尽所能医治

“这是一条生命，我们不能视若无睹。”回忆起与女儿的缘分，张健力的思绪飘回到2000年7月28日，本来是寻常的一天，一声婴儿的啼哭，打破了平静。张健力夫妇回家途中发现了路边的女婴，酷暑烈日，两人当即决定将孩子带回家。

“我和妻子咨询了收养的所需手续，决定收养她。”张健力为孩子取名张琴，这个被亲生父母抛弃的娃娃从此有了家。不幸的是，张琴3岁时被查出患有先天性类风湿。对于一个普通的农村家庭来说，无疑是一场巨大的冲击。

周围的邻居朋友纷纷劝说张健力，把女儿送去福利院，不要为自己并不富裕的家庭增加负担。“她是我的女儿，我必须得带着她找活路”。没有丝毫犹豫，张健力决心要带着女儿治疗。

尽管四处奔走求医，随着病症发展，年仅9岁的张琴失去了行走能力，瘫痪在床，生活无法自理。为了照料女儿，张健力辞去厨师的工作，带着女儿继续求医。多年来，夫妻俩带着孩子几乎跑遍全国各大医院，做了数次手术。看着女儿疼痛难忍的小脸，二人内心加倍煎熬。为了筹钱给女儿治病，张健力向周围亲戚朋友借钱，通过慈善基金募捐，只是为了孩子能活下去。

### 用爱托举，瘫痪女孩重新站起来

在漫长的医治过程中，张健力总是保持着乐观的心态。有时候女儿会因为治疗痛苦突然焦躁起来，张健力总是耐心地劝说安慰，“孩子有时候心情不好，我知道，她很想同普通人一样”。

今年已经24岁的张琴，今年5月份刚刚结束北京的手术。现在的她，已经可以拄拐行走近500米了。看到女儿艰难却又坚定地迈着脚步前行，张健力和妻子的眼中闪烁着心疼与欣慰交织的光。夫妻俩深知这一路走来的不易，女儿的每一步都承载着无数的汗水与希望。

张琴也格外珍视父母的恩情，总想做些什么来回馈家庭。因为身体原因，小学毕业的她没有继续求学。但她始终坚持学习，利用治疗之余的时间自我提升，并考取了大专文凭。现在的她，有了一份线上客服的工作，偶尔也会绣花。

“孩子想努力减轻家庭负担，但我们只希望她能健康快乐。”周华枝看向女儿的目光总是充满恋爱。

24年的坚持，还有未来漫长岁月的陪伴。张健力和周华枝用行动证明了爱的力量，在他们的悉心照料下，女儿的身体越来越好。他们无限憧憬，期许早日迎来女儿康复的那一天。